

Prepared by
S. Samal
21/05/2020

MA SEM - II
Sub: Bengali
CC: 09
Topic - CHERA TAR

১) 'জৈজা তার' নাটকের নামকরণ প্রত্যক্ষ উপলোচনা কর।
Ans: 'জৈজা তার' নাটকের নামকরণটি ব্যঙ্গাত্মক। নাটকে
দিলকুশা বাদ্যযন্ত্রটি - ফুলজানের দাম্পত্য জীবনের প্রতীক।
'দিল' একটি সার্বজনীন শব্দ। এর বা; লায় অর্থ হৃদয়
বা মন। অমৃত্যু নাটকটিতে স্বেচ্ছায় বাধ্যতামূলক
নাট্যকার প্রাচীন দিখোনে। নাটকটি চিত্রকল্পে তা
আমাদের সোঁজামা হয়।

'জৈজা তার' নাটকের প্রথম
মূলত: দুটি ভিন্ন পটভূমিকায় কায়েমি স্বার্থে চর্চা
একটি অধী পরিবারের বিকৃত রূপে পাওয়া নিয়ে গড়ে
উঠেছে এবং এই দুই দৃষ্টি (কল্পিত চরিত্র বহিঃ)। নাটকের
প্রথম অঙ্কের তৃতীয় দৃশ্যে বহিঃ পরিবারের একটি
দাম্পত্য অধীমিত্র চিত্রের প্রতিফলন ঘটেছে। বহিঃ ফুল-
জানের জন্য মায় থেকে গুণে ফিরে এনেছিল, কিন্তু
ফুলজান তা পরে হাতে পারে না, টলে পড়ে। এই পদস্থান
নাট্যকার এখানে চিত্রায় প্রতীকরূপে ব্যয়ের করেছেন।
যে বহিঃের অঙ্গে অমায় গলে ও হলে পা ফেলে
হাতে পারে না। বহিঃ বলে, "আর সাথে চলায়
নাঃসারে তোরা" ফুলজান এখানে অধী ও অধীকন।

তৃতীয় অঙ্কের তৃতীয় দৃশ্যে 'ফুল
জান' অধীকন এখানে প্রাথমিক। এর আওতা দেওয়া
গলে ফুলে পড়েছে। অধী অধীকন, অমায় অধীকন
ও, দ্বার অধীকন এবং প্রতীকরূপে। "ফুলজান ফুল
এটি দিলকুশা হাতে করে" বহিঃ বহিঃ এনে নাটকে
এখানে অধীকন climax অধী হয়। অধীকন অধীকন।
বহিঃ ফুলজানকে আর করে অধীকন নিয়ে এনে ওয়াকে

আমতে ব্যথা। বহির্মুখ শাসকায় - "মুই তোকে খালি
 হুঃখায় দিচ্ছি - - - - -" এই দাবী জানী বহির্মুখী
 কুলিত উচ্চলতা এবং শ্রী মুন্সাজানের আক্ষেপময়িত
 হাদয়ে - সুন্দর নাট - মুহূর্ত অধি করে নাট হাটো
 কে অহম করে তুলেছে। বহির্মুখী লড়াই বহির্মুখী
 লিখে মুন্সাজান থাকুক - তারলে আর হুদৌজয় ছেলা
 ন হই না। হুদৌজয় বিধীনা কে মনেই মুন্সাজান
 বহির্মুখী বহির্মুখী থাকত দাবে না। হুদৌজয় বহির্মুখী
 মাথা উত্তেজিত করে বহির্মুখী চিহ্নিচ্ছায়া -

"নিকার নামে চৌকজ হইলে শৌক
 ছেলাপ হইয়া। জাওয়াতক বাঁদীর বাচ্চা বাবা হইলে
 হুদৌজ ছেলাপ হইয়া। যে মানুষটা একটি মুহূর্ত
 কথা থাকি বাঁচে তার জীভিট দুই পাটে হইত না হইলে
 হুদৌজ ছেলাপ হইয়া - না?"

বহির্মুখী উত্তেজনা বহির্মুখী দিল
 কয়ার কান মোজাতে অধি বাহ্যিকতাই তার চিহ্ন
 ফেল। তখন তার যখনকার উক্তি যখনকার শাসক
 কে আরা কতকিত করে তুলল।

"আল্লা! মোর যত্ন বাজিল না। তার
 খালি দিছি (অল! আল্লা! ও হে- হে।)"

বহির্মুখী 'বাহ্যিক' ফেল হার
 অধি দরজা বন্ধ করে দিল।" এই বন্ধ দরজাই তার
 জীভিট ওপর যখনকার হাত। এখানে 'দিল' কথায়
 প্রতি লক্ষ্যপাত এবং তা হুদৌজ মুহূর্ত মন যখনকার

দাম্পত্য জীবনের (অনুভব) প্রতীক এবং এই তার
 দ্বিঃ পাণ্ডাই তার মনের প্রতীক।

সুতরাং একথা অনস্বীকার্য, দিলকণা
 নিজীব বস্তু মনেও তাকে কেন্দ্র করে নাটকের সমস্ত
 ঘটনা আচরিত এবং বিস্তৃতি মূল্যে, একদিকে তা
 যেমন বহিঃস্থ সময়-মন-জীবন ও আত্মা মূল্য
 তেজস্বী প্রতীক, অন্যদিকে তা তোমার দাম্পত্য জীবনের
 প্রতীক। বহিঃস্থ মনের তার আর ফুলজানের মনের
 তার এই দুইয়ের মিলনকাল যেমন সা এখানে ঘটে, তেমন
 তোমার মানুষের প্রতি, ইচ্ছার প্রতি তার ঠিকানা
 ও এখানে বিচ্ছিন্ন যে বলেই দিলকণার তার দ্বিঃ মন।
 তাই তোমারী নাটকীয় দ্বিঃ তার নামকরণ করেছেন।
 নাটকের দ্বিঃ দিলকণার এই তার দ্বিঃ পাণ্ডায় মণি
 দিয়ে প্রত্যক্ষ করে বহিঃস্থ-ফুলজানের দাম্পত্য-সুখময়
 জীবনের যৌথস্বাদের কথাই ঘোষণা করেছেন নাটকের
 সুলভী নারিণী। বহিঃস্থ দ্রাবিক মূল্য ফুলজানের
 সময়-মনকে মর্মান্বিত আঘাত দিয়েছে। সুতরাং নাট
 কাহিনীর আঙ্গু এই নামকরণটি যথেষ্ট অস্বস্তিজনক
 মুক্তিপূর্ণ এবং আর্থিক ও চিৎসে কোনো আন্দে নেই।

The end

[Signature]
 21/05/2023